Histoire de l'électricité

Imaginez notre monde sans électricité. Tous nouveaux progrès seraient impossibles, et nous retournerions à une époque où l'énergie utilisée serait principalement humaine ou animale pour accomplir les tâches. Epoque pas si lointaine, car c'est très tard que l'homme a réussi à comprendre son rôle et à la maîtriser……..commençons par…
LES TEMPS LOINTAINS

-10 000 à -700 Av JC
Durant toute cette période, la science électrique n'existe pas. Pourtant les hommes sont sensibles aux manifestations spectaculaires de l'électricité statique (foudre principalement). Pour certains esprits forts, elles permettent des spéculations intellectuelles, et pour d'autres, elles prouvent la puissance des dieux.
L'antiquité

-700 Av JC à 500
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L'antiquité grecque a lancé quelques éclairs dans l'inconnu électrique. 
Thalès, de Milet en Grèce, (vers 625-vers 547 avant J.-C.) est à la fois philosophe, mathématicien, astronome et physicien. Il observe l'étrange propriété de l'ambre jaune qui, frotté, attire des corps légers comme des barbes de plumes ou des fétus de paille. Tout naturellement, Thalès baptise ce phénomène du nom grec de l'ambre jaune "elektron". Plus tard, ce mot servira de préfixe pour nommer électricité tous les phénomènes qui s'y rattachent et la science qui les concerne. L'ambre jaune, est une résine fossilisée dure, d'origine végétale, transparente ou opaque, que l'on trouve sur le littoral méridional de la mer Baltique. L'ambre jaune est utilisé pour la confection de colliers et de vernis.
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Le moyen age

De 500 à 1500

Le long moyen âge, qui s'étend sur 1000 ans, n'a guère apporté à la connaissance de l'électricité depuis ce que savaient les grecs. Un fait marquant est l'apparition de l'utilisation des premières boussoles. On doit apparemment cette invention au chinois qui posait un morceau de bois incrusté de magnétite sur l'eau. C'est au 10ème siècle qu'elles sont utilisées de manière certaine dans la navigation et donc cela ouvre les portes de la découverte du monde.
La sortie du moyen âge, marquée par la renaissance et de grands noms comme Copernic (astronome Polonais 1473-1543), Galilée (physicien, mathématicien et astronome italien 1564-1642), Léonard de Vinci (artiste, architecte et savant italien 1452-1519), voit apparaître un renouveau de la recherche technologique, notamment dans le domaine de la transformation des énergies (transformation de l'énergie musculaire et animale en énergie mécanique).
de la renaissance au siècle des lumières
ou de la découverte de l'amérique (1492) à la révolution (1789)

Jusqu'au milieu du XVIIème siècle, l'étude des sciences, et ce quel que fut le domaine considéré, était souvent effectuée à titre privé par des personnes individuelles, en général des érudits, des hommes d'églises, ou de manières générales des hommes de biens n'ayant pas à se soucier d'une activité lucrative, les résultats obtenus étant diffusés de façon restreinte à travers un cercle limité d'initiés. Cette situation changea radicalement lorsque les grandes puissances européennes comprirent l'importance de la science, notamment quant à ses retombées technologiques potentielles dans l'art de la guerre. C'est ainsi que naquirent les différentes académies des sciences dont celle de Paris. A travers ces nouvelles institutions, la science passe d'un statut privé à publique, et est enfin reconnu d'utilité publique.
C'est dans cette période que l'esprit d'observation, les expériences et les démonstrations mathématiques ont permis de révolutionner les croyances les plus établies. C'est par exemple le cas de Copernic  qui met le soleil et la terre à leurs véritables places.
C'est à cette période que l'on distingue les phénomènes magnétiques des phénomènes d'électrisation par frottements. La première machine a fabriqué de l'électricité statique d'Otto de Guericke (physicien allemand, 1602-1686, connu pour ses hémisphères de Magdebourg, ville allemande, expérience sur le vide), consistait en une boule de soufre qui tournait sur elle-même à l'aide d'un axe métallique, et sur laquelle on frottait un drap bien sec. Quand après on lui approchait une pièce métallique ou un doigt, un claquement et un peu de lumière se produisait. Il met aussi en évidence une force attractive et une force répulsive, qui elle est nouvelle.
L'Abbé Jean Antoine Nollet (français, 1700-1770) fût un des grands acteurs de la divulgation des expériences en électricité. C'était un expérimentateur inventif hors pair qui à travers l'Europe entière fit des représentations (leçons d'électricité) dont une est restée particulièrement célèbre, grâce au générateur électrostatique qui permet de disposer de cette électricité à volonté. Il électrifia 180 gardes royaux qui se tenaient par la main!
Le 19ème siècle
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De 1800 à 1900
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Alors que le 18ème Siècle confirme l'intérêt pour l'électricité dite statique produite à l'aide de machines dont le fonctionnement manque de clarté, il est encore impossible de stocker réellement l'électricité. Et c'est là la grande révolution du 19ème siècle, avec l'invention de la pile par Alessandro Volta (1768-1840), auquel il faut associer son confrère et concurrent, physicien et médecin, Galvani (1737-1798). Alessandro Volta présenta son invention devant Napoléon Bonaparte qui fût emballé et le décora. Napoléon poussera les scientifiques à s'engager dans la voie de l'électricité, y voyant là une source d'énergie prometteuse. On réalise dans la foulée la première électrolyse de l'eau et en 1859 le français Gaston Planté (1834-1889) met au point une "pile réversible", le premier accumulateur au plomb.
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Cela lance l'air de la véritable électricité, avec tous les développements majeurs qui sont des applications de la "pile". C'est en 1813 que naît la lampe à arc de Sir Humphrey Davy (professeur et chercheur anglais 1778-1829), première lampe électrique digne de ce nom, appelée "l'œuf". (arc électrique entre deux pointes de charbon de bois suffisamment rapprochées et qui dégage une très vive lumière).
Mais comme le charbon est combustible, le phénomène ne durait guère. L'idée vient alors d'enfermer les deux pointes dans une enveloppe de verre à l'intérieur de laquelle on fait le vide. La combustion peut alors durer plus longtemps puisque le charbon se consume très lentement faute d'oxygène. Il faut rapprocher les charbons à la main pour maintenir entre eux une distance optimale. C'est Foucault (physicien français 1819-1868) qui invente en 1848 un "régulateur", qui grâce à un électroaimant qui consomme une partie de l'énergie de la pile, permet de maintenir le bon écart entre les charbons. Elle sera encore amélioré, mais malgré toutes ces avancés, ces lampes ont le défaut de fournir une lumière très aveuglante. Elles ne sont intéressantes que pour les lieux publics ou très vastes comme les usines. L'éclairage au gaz quand à lui provoque des explosions et la lampe à pétrole des incendies, quant à la bougie, elle éclaire peu.
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Dans les années 1880, la fée électricité suscite bien des espoirs dans ses applications. L'invention la plus "lumineuse" est sans conteste la lampe à incandescence de l'américain Thomas Alva Edison (1847-1931). C'est homme dont la biographie est un véritable roman, était un inventeur, entrepreneur, chef d'entreprise et redoutable homme d'affaire qui a déposé 1093 brevets au long de son existence de 84 ans. Après avoir amélioré le téléphone de Bell (ingénieur américain d'origine écossaise, 1847-1922), mit au point le phonographe, il finalise l'invention de la lampe à incandescence toujours utilisée aujourd'hui. 
L'avènement et la consécration de toutes ces inventions ont lieu à l'exposition internationale d'électricité de 1881 qui a lieu à Paris. On y découvre l'éclairage d'Edison, la force motrice électrique, le télégraphe et le téléphone. C'est à ce moment là que sont adoptées les principales unités électriques. Le coulomb, le volt, l'ampère, le farad, l'ohm.


C'est à Oersted (physicien et chimiste danois, 1777-1851) que l'on doit le premier rapprochement entre l'électricité et le magnétisme en 1819. C'est André Marie Ampère (physicien, chimiste, mathématicien et philosophe français, 1775-1836) qui en énoncera les principes. Très vite, le principe de magnétisation d'un morceau de fer est connu, puis l'électro-aimant. Et c'est Faraday (physicien et chimiste anglais, 1791-1867) qui pose les premiers jalons des courants induits, qui animeront les futures dynamos et alternateurs. Maxwell (physicien anglais, 1831-1879) quant à lui édifie la théorie des ondes électromagnétiques, qui ouvre les voies des télécommunications qui caractérisent le XXème siècle.
La mise au point des moteurs électriques est une découverte collective progressive qui s'étend sur une bonne partie du 19ème siècle (Pixii, Gramme, Siemens, Tesla). Elle sera tout le tant en comparaison avec la machine à vapeur dont l'efficacité reste très supérieure. L'utilisation de courants alternatifs polyphasés permet rapidement d'obtenir des moteurs souples et puissants. Les travaux de Tesla sur le moteur à champ tournant (1891) font la fortune de la société américaine Westinghouse (fondée par Georges Westinghouse, inventeur et industriel américain, 1846-1914) qui impose définitivement le courant alternatif. En moins de 20 ans, l'électricité industrielle devient une réalité! Elle donnera même lieu à la première exécution avec une chaise électrique aux Etats-Unis en 1888. Le français Marcel Deprez (physicien, 1843-1918) montre par des expériences à la fin du siècle qu'il ne faut pas des montagnes de cuivre pour transporter à distance l'énergie électrique. On va donc pouvoir utiliser l'énergie hydraulique du Rhône pour éclairer Paris! La première expérience décisive a lieu entre Grenoble et Vizille. On voit les premiers abonnés en 1900, mais cela est très onéreux. L'électricité restera très chère un demi-siècle. Puis cela se démocratise par la suite, l'industrialisation de sa production et de son transport se développant très rapidement.
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