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Aux élèves et aux parents d’élèves du collège Albert Jacquard de Lure,


Suite à la décision ministérielle de reporter les dates des épreuves du DNB du 27 et 28 juin au lundi 1 er juillet et mardi 2 juillet, une modification de l’organisation de la fin de l’année s’impose.

Du fait de la chaleur pour cette fin de semaine et du DNB en début de semaine prochaine, les cours sont suspendus à compter du mercredi 26 juin 2019 12 h 30 jusqu’au mardi 2 juillet 17 h 00. 
Les familles qui souhaiteraient néanmoins que leur enfant soit pris en charge en étude à compter de jeudi 27 juin doivent prendre contact avec les CPE du collège. 

Les corrections du DNB vont être reportées sur la fin de la semaine prochaine à des dates non confirmées à ce jour. Ces corrections auront un impact sur les cours à partir du mercredi 3 juillet du fait de la convocation d’un nombre important d’enseignants. De ce fait chaque parent jugera de la nécessité d’envoyer leur enfant au collège. Les informations, concernant les absences des professeurs, seront communiquées aux familles par l’intermédiaire de pronote et du site du collège.

REMARQUE : Les élèves de 3ème pourront venir chercher leur notification d’affectation vendredi 28 juin 2019 à partir de 14 h 30 au secrétariat du collège. ATTENTION les inscriptions dans les lycées sont à faire à partir du vendredi 28 juin 12 h jusqu’au lundi 1 juillet 2019 à 18 h 00. La notification est nécessaire pour faire l’inscription.

Comptant sur votre compréhension, je vous remercie pour l’attention que vous porterez à ce message et vous prie d’agréer mes sincères salutations.

C. CHABOD – Principale


