Feuille d’accompagnement  de  la séquence open sankoré 

 : la crise des Subprimes
Dans le chapitre : Comment expliquer l'instabilité de la croissance ? « 
« L'observation des fluctuations économiques permettra de mettre l'accent sur la variabilité de la croissance et sur l'existence de périodes de crises… ». Je présente le concept de récession et de  crise aux élèves en amont. 

La séquences peut se dérouler en deux étapes.
Etape 1 : 

Je souhaite montrer que les crises ne sont ni rares ni nouvelles, c’est pourquoi je propose un doc papier joint dans lequel les élèves à l’aide d’un document (le texte de D’ Alain Beitone) comparent   dans un tableau synthétique :  les crises de l’ancien régime de 29 et 73 en reprenant les caractéristiques et conséquences de ces dernières.

Les élèves peuvent préparer ce tableau préalablement et il conviendrait alors de reprendre avec open sankoré le tableau et les éléments attendus.

Objectifs : Il me semble pertinent de mettre en place des éléments pré-requis de la crise financière  de 29 se rapprochant de la crise des Subprimes  pour que les élèvent in fine puissent être en mesure de saisir comment une crise financière devient réelle.( sans négliger les différences entre ces dernières qui vont surgir nécessairement)
 Etape 2 : 
Les élèves visionnent l’infographie sur la crise des subprimes. ( l infographie est donnée en pièce jointe)  .L’idéal serait en salle informatique  en autonomie   à plusieurs reprises si nécessaires. 
Ils recherchent les concepts manquants et complètent les schémas de cette infographie  en commun avec le TNI, les schémas sont corrigés. Les élèves retrouvent le sens de chaque concept (définition à l’oral pour commencer) ou des pré-requis notamment politiques budgétaires et monétaires et gardent en production le document corrigé.
