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Dispositif 17A0030426 (public désigné)
Ce module est destiné aux futurs admissibles de l’agrégation 2018. Il proposera deux séries d’oraux (leçon + dossier) blancs aux candidats. Mme Bruet inscrira les admissibles à cette formation en temps utiles

Dispositif 17A0030427. Groupe de travail locaux (inscription individuelle)

Les groupes de travail locaux se réuniront les 29 septembre et 22 décembre (à l’exception du groupe du Jura, 2ème réunion : 8 décembre).

Dispositif 17A0030429 formation disciplinaire(inscription individuelle)

Cette journée de formation aura lieu sur Besançon le 3 octobre prochain en présence de Mme Bruet.

-Madame Violaine Girard, Maitre de Conférence à Rouen, auteur d’une thèse de sociologie consacrée aux trajectoires résidentielles pavillonnaires des classes populaires, traitera du vote Front National dans ces territoires.

-Madame Amélie Rougié, collaboratrice de Pierre Mercklé, traitera des théories du complot, de la propagation virale de ces thèses sur internet, et montrera comment appréhender la réalité sociale à partir des outils d’analyse que propose Gérald Bronner dans ses ouvrages. 

Dispositif 17A0030430 (inscription individuelle).

-Ces deux jours de formation proposent aux stagiaires de construire et de mettre en oeuvre une séquence pédagogique de classe inversée. Ce dispositif est ouvert aux collègues déjà familiarisés avec cette méthode d’enseignement.

 Dispositif 17A0030391 (inscription individuelle).

-Cette conférence d’économie organisée par l’inspection d’économie-gestion est ouverte aux collègues de SES.

