TD- la régulation de la concurrence
Ce que dit le programme : On soulignera le caractère très particulier du marché concurrentiel et on introduira la notion de structures de marché. Sans aucun recours à la formalisation et à l'aide d'exemples (monopole dans le domaine de l'électricité ou du transport, situations de concurrence monopolistique engendrées par l'innovation ou la différentiation des produits, oligopoles dans les domaines de l'automobile, des composants électroniques, etc.), on montrera que les vendeurs mettent en œuvre des stratégies susceptibles de renforcer leur pouvoir de marché (positionnement et marketing des produits, ententes entre vendeurs, guerres de prix, création de demande captive, etc.). On pourra s'interroger sur les conditions favorisant ces structures non concurrentielles et sur le rôle des pouvoirs publics dans la régulation de la concurrence.

Pré-requis : les élèves auront travaillé sur la partie 3.2 Comment un marché concurrentiel fonctionne-t-il ? et dans la partie 3.3 sur les différentes structures de marché, les stratégies des entreprises.
Contexte : TD réalisé en salle informatique, en aval du cours afin d’illustrer le rôle des pouvoirs publics dans la régulation de la concurrence
Sur le site : http://www.autoritedelaconcurrence.fr
1- Quelles sont les trois principales missions de l’autorité de la concurrence ? Résumez chacune d’elles en 2-3 lignes.
Les 3 missions de l’autorité de la concurrence sont :

· le contrôle des concentrations pour les plus importantes en tous cas (selon chiffre d’affaire) afin de vérifier que ces opérations ne portent pas atteinte à la concurrence.

· Une fonction consultative sur certains projets de décrets, propositions de lois etc…entrainant une limitation de la concurrence.

· Une fonction décisionnelle : l’autorité de la concurrence sanctionne ou corrige les situations qui nuisent à la concurrence comme les ententes ou les abus de position dominante.

2- Dans le menu de gauche cliquez sur espace presse afin d’avoir accès aux communiqués de presse résumant les différentes décisions.

· En 2012, pourquoi l’entreprise SRR (filiale de SFR à Mayotte et à la Réunion) a-t-elle été sanctionnée ?

La filiale SRR n’a pas respecté la mesure d’urgence mise en place par l’autorité de la concurrence en 2009. En effet, SRR appliquait des tarifs prohibitifs pour les communications vers ses concurrents ce qui avait été considéré comme abusif compte tenu de sa position dominante sur le marché.
· En 2011, qu’est-il reproché aux groupes produisant des lessives ?
Le groupe des 4 fabricants de lessive (Unilever, Procter & Gamble, Henkel et Colgate Palmolive) ont pratiqué depuis 1997 une entente illégale en se mettant d’accord sur les prix et les promotions de leurs produits. 
· En mai 2011 quelle décision a prise l’autorité concernant la livraison de colis en point de retrait ?
Elle a décidé de suspendre provisoirement (jusqu’à ce qu’elle ait définitivement statué) le partenariat entre La Poste et Mondial Relay qui pourrait entrainer une barrière à l’entrée (compte tenu des coûts fixes déjà important sur ce marché) pour de nouveau concurrent et ainsi limiter la concurrence sur le marché de livraison des colis en point relais.
· Choisissez une autre décision vous intéressant et expliquez-là.
3- Recherchez sur internet pourquoi et par qui le cartel des vitamines a été sanctionné.

Le cartel des vitamines (composé des groupes suivants : le Suisse Hoffmann-La-Roche et l'allemand BASF, le français Aventis, le belge Solvay, l'allemand Merxk et les japonais Daiichi, Eisai et Takeda Chemicals) a été sanctionné par la commission européenne pour s’être entendu sur le prix des vitamines de 1989 à 1999. Les autorités canadiennes ont également sanctionné ce cartel (le cartel est un oligopole où les quelques vendeurs obtiennent le contrôle d'un marché par entente). 
