GROUPES ET RESEAUX SOCIAUX

2.3 Groupes et réseaux sociaux :
A) Mise en évidence des différents réseaux sociaux

1) Qu’est-ce qu’un réseau social ?
A partir d’images (scouts, photos de classe, pause café, internet) les identifier 

Définition des réseaux sociaux : liens de nature amicale, mondaine, professionnelle tissés entre des individus au sein ou en marge des ensembles organisés.

2) Intérêt des réseaux sociaux : 

Les amener à lister les apports positifs :
· Limite les effets négatifs de la distance ;

· Internet réseaux amicaux ;

· Téléphone : importance des réseaux immédiats (famille, entourage) ;

· Partage valeurs et normes (socialisation car appartenance à un groupe

· Soutien 

B) Réseaux sociaux et sociabilité

1) Définir la notion de  sociabilité

Travail sur baisemains et mocassins 
http://www.dailymotion.com/video/xblugg_baisemains-et-mocassins-montage-1_school
http://www.dailymotion.com/video/xblupy_baisemains-et-mocassins-montage-2_school
Questionnaire en annexe 1
Amener les élèves à définir le concept de sociabilité à partir des questions 
2) Le degré de sociabilité des Français

Doc 2p 218 Bordas + Doc 2p 289 Belin
Identifier les formes et les lieux de sociabilité des Français. D’après l’histogramme, le degré de sociabilité est-il lié au niveau de vie ?
Définition : la sociabilité désigne une action par laquelle on entre en contact et on maintient un contact avec les autres. Ces contacts peuvent donner lieu à une socialisation, mais pas forcément- rappel par les élèves de ce qu’est la socialisation. 
On définit la sociabilité formelle comme étant l’ensemble des relations imposées et réglées dans le cadre d’organisation comme l’entreprise et la sociabilité informelle (relations électives et libres).
C) Influence des réseaux sociaux
1) au sein de l’entreprise

· recherche de nouveaux marchés, partenaires, DIRD

Définition de l’INSEE : la dépense intérieure de recherche et développement (DIRD) correspond aux travaux de recherche et développement (R&D) exécutés sur le territoire national quelle que soit l'origine des fonds. Une partie est exécutée par les administrations, l'autre par les entreprises. Elle comprend les dépenses courantes (masse salariale des personnels de R&D et dépenses de fonctionnement) et les dépenses en capital (achats d'équipements nécessaires à la réalisation des travaux internes à la R&D et opérations immobilières réalisées dans l'année). 

Dans la recherche de marchés ou la démarche de R&D, amener les élèves à citer l’ensemble des partenaires qu’une entreprise pourrait solliciter. 
· Internet :
Doc. 2 p 228 Hachette + doc. 11 p.248 Hatier

Amener les élèves à déterminer les spécificités des réseaux sociaux numériques dans le cadre de la recherche d’emploi et leur rentabilité réelle.

2) dans la recherche d’un emploi

· capital social

doc 3 p. 291 – Belin 
Amener les élèves à réfléchir sur leur capacité à mobiliser un réseau dans le cadre de leur propre recherche de job d’été par ex.

Définition de la notion de capital social selon Pierre Bourdieu : le capital social mesure l'ensemble des ressources qui sont liées à la « possession d'un réseau durable de relations d'interconnaissance et d'inter-reconnaissance. 
· Lien fort, lien faible :
Doc 1 p.290 – Belin – analyser l’importance des liens forts/faibles dans la recherche d’un emploi ou d’un logement.
Thèse de Mark Granovetter : un réseau se compose de liens forts et de liens faibles. Les liens forts sont, par exemple, ceux que l'on a avec des amis proches (il s'agit de relations soutenues et fréquentes). A l'inverse, les liens faibles sont faits de simples connaissances. Les liens faibles sont dits "forts" dans la mesure où, s'ils sont diversifiés, ils permettent de pénétrer d'autres réseaux sociaux que ceux constitués par les liens forts. Ainsi, dans le cadre de la recherche d'emploi, l'agent A qui cherche à partir de ses liens forts aura moins de chance de trouver un emploi que l'agent B qui fait appel à ses liens forts et à ses liens faibles. A l'intérieur du même réseau social, faire appel uniquement aux liens forts pour l'agent A ne procure pas d'avantage dans la recherche d'emploi par rapport à l'agent B, qui a les mêmes liens forts, donc les mêmes informations procurées par ces liens forts. L'agent B, en mobilisant ses liens faibles, possède un avantage sur l'agent A. Dans la mesure, en effet, où les liens faibles sont de simples connaissances, ils ne sont pas systématiquement partagés par l'agent A. L'agent B a, de ce fait, potentiellement plus d'informations que l'agent A concernant les opportunités d'emploi.

Définitions des concepts de lien fort et faible :
· Liens forts : relations étroites et fréquentes unissant deux individus
· Liens faibles : réseau plus vague d’interconnaissances, pas de relation d’intimité
Synthèse : Les réseaux ne sont pas tous mobilisables de la même manière, leur efficacité dépend de :

· Leur taille ;
· Leur qualité (c’est-à-dire les ressources  -  le capital économique ou culturel - des personnes qui constituent notre réseau) ;
· La capacité des individus à les mobiliser.
Annexe 1

L’Aristocratie et la Grande Bourgeoisie française.

« Baisemains et mocassins »

d’Antoine Gallien, 
feuilleton documentaire 5x26’
prod : Penelope Films pour Arte (diff : septembre 2005).
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La devise est on ne peut plus claire : «Pour vivre heureux, vivons cachés.» Et cet adage ne va pas faciliter le travail du réalisateur Antoine Gallien, qui a décidé de lever le voile sur les rallyes mondains de la capitale. Epaulé par sa «brigade d'enquêteurs» – Noémie et Sixte, qui ont fréquenté ces soirées dans leur jeunesse –, Antoine Gallien tente d'infiltrer cette société qui a si peur des caméras : «Je m'attendais à ce que ce soit difficilehttp://www.dailymotion.com/video/xblupy_baisemains-et-mocassins-montage-2_school mais pas à ce point. On vous raccroche courtoisement au nez, on refuse de vous voir et, même lorsqu'on accepte de vous rencontrer, on vous demande un nombre faramineux de lettres avant de vous autoriser à tourner», explique le réalisateur de Strip-tease.(…)

Le Figaro - Isabelle Courty - [05 septembre 2005

« Rangez vos Nike, chaussez vos mocassins »

1. Qu’est ce qu’un rallye ?
2. A quel milieu social appartiennent les personnes qui y participent ?
3. En fonction de l’âge, décrivez quelles sont les différentes étapes d’un rallye mondain ?

4.Quel est l' objectif recherché dans ce type d'évènements ?
5.Quelles différences faites vous entre ces rallyes et les réseaux sociaux virtuels ?

