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Dans ce type de plan, j'expose et j'analyse la question aujourd'hui. Je construis une typologie des réponses en précisant les critères qui m’ont permis de construire ma classification.


Exemple de question pour le Grand Oral : Quels États détiennent la puissance numérique ?
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L'ORGANISATION DE LA PRÉSENTATION sous forme de Critères d'évaluation
La puissance numérique repose essentiellement sur la connaissance biologique, la capacité de calcul et le traitement des données.


Classification
Sur ces critères, certains États comme les États-Unis ou la Chine sont en position de nette domination. D’autres États, notamment européens et asiatiques, sont dans une position intermédiaire qui présente de nombreuses vulnérabilités. D'autres enfin apparaissent comme complètement dominés. Qu’est-ce qui pourrait remettre en cause ce nouvel ordonnancement du monde ?


Ce plan permet de mettre de l’ordre dans une question complexe en la rendant intelligible et stimulante. La pertinence d'un tel plan repose sur les critères de la typologie. C'est la définition de ces critères qui doit mobiliser une bonne part de ma préparation.













