[bookmark: bookmark0]Le plan dialectique
Il se compose de trois éléments :
· La thèse : je réponds dans le sens de la question en exposant les arguments les plus massifs et les plus évidents.
· L'antithèse : à un autre niveau de réflexion ou dans une nouvelle mise en perspective, j’expose des arguments qui nuancent ou remettent en cause ou font voir autrement les arguments présentés dans la thèse.
· La synthèse : j'inclus la thèse et sa contradiction dans une perspective qui permet de dépasser les limites respectives de l'une et l'autre.
Exemple de question pou rle grand Oral: L'intelligence artificielle et les données : menace ou espoir?	

L'ORGANISATION DE LA PRÉSENTATION
La thèse
[bookmark: _GoBack]L'intelligence artificielle et le traitement des données permettent des progrès massifs et rapides.

L'antithèse
Détenus par des États ou des firmes en situation de monopole, l'intelligence artificielle et le traitement des données génèrent de nouveaux rapports de domination et menacent les libertés individuelles.
La synthèse
Une meilleure concertation mondiale, édictant de nouvelles normes en la matière, serait une réponse logique. Elle ne pourra pas se déployer sans des investissements massifs des États qui aujourd'hui acceptent de vivre dans la dépendance technologique de la Chine et des États-Unis.



Ce plan permet d'exposer une question avec beaucoup de finesse et de profondeur. Réussi, c'est un plan dynamique et percutant.






Attention : 5 minutes, c'est peu de temps. Je dois être économe de mes mots pour avoir le temps de déployer mes trois moments sans caricature. Un grand travail de concision s'impose. Mais cela en vaut la peine !
