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Exemple de question pour le Grand Oral : Comment l'industrie du luxe renonce-t-elle à la fourrure animale ?
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L’ORGANISATION DE LA PRÉSENTATION DU PLAN HISTORIQUE
Hier
Jusqu'à il y a quelques années, l’industrie du luxe faisait de la fourrure animale un des piliers de son commerce.
Aujourd'hui
Aujourd’hui, les sensibilités ont évolué et pour beaucoup de consommateurs potentiels, l'idée de se revêtir de fourrure animale est devenue insupportable.
Demain
L’industrie du luxe change de paradigme en créant de nouveaux textiles de luxe, y compris des fourrures synthétiques. Sur quels critères techniques et marketing reposent les fondamentaux de ce nouveau luxe ?


ATTENTION


Ce plan correspond bien aux sujets où le poids du passé est important et demande à être analysé minutieusement pour bien en comprendre les enjeux.
Il ne faut pas rester que dans le passé car mon propos risque de perdre en dynamisme. Même en histoire, il est important de savoir interroger les implications de mon sujet dans la société actuelle.






LE SAVIEZ VOUS?
La progression historique est celle utilisée par Martin Luther King dans son fameux discours du 28 août 1963 « I have a dream ».
II y a 100 ans, c'était l'esclavage et, par la proclamation d'émancipation, la promesse d'un monde meilleur.
Aujourd'hui, le Noir continue de subir, et avec quelle violence, la ségrégation et l'oppression.
Demain, je rêve que mes quatre petits-enfants ne seront pas jugés sur la couleur de leur peau, que Noirs et Blancs, juifs et non-juifs, protestants et catholiques vivront. La liberté pour tous.
