[bookmark: bookmark0]Le plan sous forme de plaidoyer
Il vient de l'éloquence judiciaire et a fait les beaux jours des manuels de rhétorique. Il se compose de trois parties :
· l'exposé des faits (la narration) ;
· la prise en compte des arguments adverses et leur réfutation ;
· l’exposé des arguments favorables.	^
[bookmark: _GoBack]Exemple de question pour le Grand Oral : La protection de l’environnement, une chance flnpf pour l’économie mondiale ?	
L’ORGANISATION DE LA PRÉSENTATION sous forme de plaidoyer
Les faits
La protection de l’environnement crée de nouveaux besoins, de nouveaux métiers et, avec des investissements importants, sera vectrice de croissance.
Les arguments adverses
Les normes environnementales freinent le développement économique et sont susceptibles de créer du chômage. C’est pour cette raison que les États-Unis ont refusé de signer l’accord de Paris sur le climat et ont développé l’exploitation du gaz de schiste.
La réfutation
Certes, les normes environnementales créent des contraintes susceptibles de freiner le développement économique. Mais elles ouvrent aussi de nouvelles opportunités, par de nouveaux usages et modes de consommation qui suscitent d’autres modes de production.
Les arguments favorables
La protection de l’environnement nécessite justement des actions concertées pour construire des normes acceptables et souhaitées par tous, mais aussi des investissements correspondants susceptibles de relancer l’économie. Il faudrait pénaliser la destruction de l’environnement, au nom des générations futures, mais aussi inciter financièrement à réaliser les choix nouveaux.





Le plaidoyer permet de donner toute leur place aux arguments favorables et défavorables, chacun d’entre eux permettant d’approfondir la question.





Ne pas sous-estimer les arguments défavorables qui vont me permettre d’aller là où je ne le pensais pas. Plus je suis capable d’aller en sens contraire, plus ma réflexion va gagner en finesse et en profondeur.
