Hommage à Samuel Paty, professeur d’histoire-géographie et d’éducation morale et civique, assassiné le 16 octobre 2020 pour avoir enseigné et défendu les valeurs de la République dont la liberté d’expression.
Samuel Paty, professeur d’histoire-géographie et d’éducation morale et civique, assassiné pour avoir enseigné et défendu les valeurs de la République et favorisé la prise de conscience de ce qu’est l’esprit critique le 16 octobre 2020.
 L’École de la République rend hommage à Samuel Paty, professeur d’histoire-géographie et d’éducation morale et civique, assassiné le 16 octobre 2020 au soir en défendant l’unité, les savoirs, l’esprit critique, le respect d’autrui et la fidélité aux valeurs de liberté, d’égalité, de fraternité et de laïcité.
Hommage à Samuel Paty, professeur d'histoire-géographie et d'éducation morale et civique, tragiquement assassiné le 16 octobre 2020 pour sa dévotion à l'enseignement des valeurs républicaines, en particulier la liberté d'expression.
Samuel Paty, enseignant d'histoire-géographie et d'éducation morale et civique, victime d'un acte tragique le 16 octobre 2020, est commémoré pour sa défense des valeurs fondamentales de la République, notamment la liberté d'expression. 
L'École de la République rend hommage à Samuel Paty, enseignant en histoire-géographie et d’éducation morale et civique, assassiné le 16 octobre 2020 pour avoir inculqué l'esprit critique et défendu les principes de la République, y compris la liberté d' expression.
En mémoire de Samuel Paty, professeur d'histoire-géographie et d’éducation morale et civique, dont la vie a été tragiquement brisée le 16 octobre 2020, pour avoir enseigné et promu les valeurs essentielles de la République, telles que la liberté d'expression.
Samuel Paty, enseignant d'histoire-géographie et d'éducation morale et civique, nous rappelle la nécessité de défendre les valeurs de la république, dont la liberté d'expression. Il a perdu la vie le 16 octobre 2020 pour ces principes fondamentaux.
[bookmark: _GoBack]Samuel Paty, collègue d’histoire-géographie et d’éducation morale et civique, a été assassiné le 16 octobre 2020 au soir après ses cours pour avoir enseigné et incarné les principes fondamentaux de la République comme la liberté d'expression.
L'École de la République se souvient de Samuel Paty, enseignant d'histoire-géographie et d'éducation morale et civique, assassiné le 16 octobre 2020 pour sa défense des valeurs républicaines, notamment la liberté d'expression.

