Quatrièmes de couverture
Le criminel précautionneux, pourquoi ce titre ? c’est l’histoire, en une vingtaine de lignes, d’un voleur, très précautionneux, d’une bijouterie. Grâce à un peu d’humour il arrive à … (F.E.)
La nouvelle d’Alphonse Allais, Le criminel précautionneux, a été écrite en 1891, parue dans A se tordre.

Mélange de comique et de tragique, la nouvelle d’Allais est le lieu du cambriolage d’une bijouterie par un criminel plutôt précautionneux … Le tout dans une description assez complète mêlant ue pointe d’ironie de la part de l’auteur …(T.A.)
Le criminel précautionneux, un tel titre pour l’histoires d’un simple cambriolage ! Avec une certaine touche d’humour, l’auteur, Alphonse Allais, nous montre en quoi consiste cette précaution de la part du voleur. (A.L.)
Alphonse Allais, Le criminel précautionneux, texte simple mais qui fait mouche à chaque fois. Une situation anodine, un cambriolage qui n’est pas le début d’un roman policier, mais le début d’un récit surprenant et cocasse, plein de détails croustillants. Une petite histoire pour « se tordre » de rire devant un criminel très professionnel qui n’a même pas un adversaire à sa taille. Au fond, cette histoire donne de l’appétit, autant pour écrire que pour lire. (M.P.S.)
Une rue sombre de Paris, le 11 mai 1891. un incident tragique, qui provoque la mort d’un homme.
L’histoire bouleversante, prise entre le pauvre homme assassiné et le tueur au passé douloureux.

Le lecteur arrivera-t-il à choisir son camp ? (A.G.)

La nouvelle d’Alphonse Allais, écrite en 1891, extraite du recueil A se tordre, est nommée Le criminel précautionneux. Cette courte nouvelle d’une vingtaine de lignes décrit un crime à double sens (vol et meurtre) ainsi qu’un aspect comique de situation. Plusieurs actions semblent tragiques bien que l’humour de l’écrivain l’emporte.

C’est un texte simple, mais utilisable et très pensés. Alphonse Allais utilise des mots techniques qui amènent le comique de l’histoire, ainsi qu’une compréhension plus rapide des faits. Il faut se méfier du titre qui révèle la fin de manière cachée. (M.B.)

Le criminel précautionneux est un texte d’une quinzaine de lignes dont le sujet porte sur le cambriolage d’une bijouterie, de nuit, au cours duquel le propriétaire meurt poignardé. Son titre vient du détail comique en fin de texte, dans lequel le criminel « précautionneux » laisse une pancarte quelque peu intrigante sur la porte du commerce : « fermé pour cause de décès », d’où l’adjectif « précautionneux » donné au criminel.
L’histoire a été écrite en 1891 et est tirée d’un recueil de nouvelles appelé « A se tordre ». (C.R.)

Pendant la nuit, un homme que l’on nommera « le malfaiteur » se rend à la bijouterie de M. Josse. Il va donc le cambrioler.
Mais M. Josse au fond de la boutique apparaît avec un révolver à la main. Comment le malfaiteur va-t-il réagir. Quelle sera l’action principale du récit ? (M.B.)

« Fermé pour cause de décès », voilà ce qu’ont pu découvrir les passants matineux en regardant la devanture du bijoutier de leur quartier, M. Josse.
Dans une nouvelle courte et spontanée, Alphonse Allais nous livre le destin tragique d’un bijoutier … pas si précautionneux. (B.M.)

Comment un criminel peut-il violer une bijouterie ? Les outils, la force du mental, ne pas avoir de conscience, c’est une recette.

En revanche, quand un problème survient à l’intérieur de la bijouterie, alors que tout se passait comme prévu, il faut improviser, et vite … (Y.G.)

Au beau milieu de la nuit, quelque chose se passa. Mais quoi ? Que s’est-il passé ? Où ? Comment ? Une simple dispute ? Non ! Un simple vol ! Mais quel vol ? D’une maison, d’une épicerie ? Non ! D’une bijouterie, celle de M. Josse. Le voleur va-t-il ressortir avec son trésor ? Une simple lecture suffira pour le savoir … (E.J.)

Le criminel précautionneux met en avant un personnage pointilleux et rusé. Le récit commence in medias res, nous ne saurons rien à propos du criminel, pas plus que nous ne saurons quelles sont les raisons qui le poussent à voler. Les tonalités ironiques, comiques et dramatiques se mélangent ; l’histoire est courte et la chute surprenante. (C.G.)
Alors que la nuit tombe sur une rue, un cambrioleur pénètre dans une bijouterie. Ce cambrioleur exécute ce que tout homme désirant voler ferrait. Le patron de la boutique, logeant à l’étage, entend un remue-ménage. Un face-à-face entre le cambrioleur et le bijoutier se produit alors. Etait-ce un imprévu pour ce voleur ? Avait-il médité cette possibilité ?

En pleine nuit, alors qu’un bijoutier dormait, un voleur entra chez lui. Une rencontre va se produire. Qui sortira vainqueur ? Quel destin pour ces deux personnages ? La police s’en mêlera-t-elle ? La faillite viendra-t-elle sur le bijoutier ? Y aura-t-il des morts ? (B.F.)
Ce texte nous présente deux personnages, un bijoutier et un criminel, et ces deux hommes se rencontrent à un moment critique de l’action. Un grand moment de suspense où l’un des personnages est en danger, mais il y a aussi un peu de comique, notamment à la fin et au moment où le bijoutier et le criminel se rencontrent dans la bijouterie. Aurez-vous le courage de lire ce texte ? (G.F.)

Comment un malfaiteur peut-il cambrioler une bijouterie au beau milieu de la nuit ? Avec beaucoup de méthode, des automatismes et parfois des imprévus, comme un patron qui se réveille, qui descend dans sa boutique, à moitié endormi, et trouve un cambrioleur. Ce malfaiteur, qui prend des décisions hâtives, tue le patron et repart en courant avec la récompense, en laissant un écriteau sur la porte. (T.P.)

