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	Le XIXe siècle : Thème n°1 L’âge industriel

	Quelle problématique ?
	Pour le professeur : Comment l’industrialisation modifie-t-elle de façon durable le paysage urbain et les conditions de vie de classes nouvelles qu’elle contribue à faire apparaître ? Comment les courants artistiques et les courants de pensée du XIXe siècle sont-ils représentatifs des bouleversements induits par l’industrialisation ?
Pour les élèves :

Problématique de séquence : Quels bouleversements l’industrialisation entraîne-t-elle en Europe et en Amérique du Nord au cours du XIXème siècle ?
 Problématique de l'étude  : Comment l’industrialisation transforme-t-elle la ville de Londres ?   

	    Quelles approches ?
	Une étude centrée sur la ville de Londres et ses transformations spatiales et sociales :

- ville au cœur du phénomène d'industrialisation

- évite le point de vue franco-centré

- nombreuses possibilités de travail pluridisciplinaire (notamment Anglais, Français, Arts Plastiques où le thème de l'année de 4eme est Image et réel)

- choix variés des documents d'étude, notamment en histoire des arts : textes, œuvres picturales, vidéos, plans, cartes
- en lien avec le programme de Géographie sur la mondialisation (et notamment les centres de commandement)

Analyse approfondie d'une œuvre d'art en rapport avec la période et l'étude de cas (imposée par le programme : thème transversal histoire des arts : les arts, témoins de l'histoire du XVIIIe et XIXe siècles).
Une contextualisation simple, à l'aide de documents iconographiques et d'œuvres d'art qui viendront enrichir l'étude de l'œuvre centrale du chapitre.    

	Quels objectifs ?
	Pour l’ensemble de la séquence :

Connaître les transformations liées à l'industrialisation en Europe et Amérique du Nord

Caractériser deux courants idéologiques (libéralisme et socialisme), et un courant de pensée religieux (le catholicisme social)

Localiser les grandes régions industrielles de la fin du XIXe siècle

Repères chronologiques : le manifeste du parti communiste 1848, l’Encyclique  Rerum novarum, 1848

 Pour le sujet d’étude :
Comprendre le lien entre industrialisation et bouleversements sociaux et économiques dans la ville de Londres

Etre capable d'analyser différents types de documents
Pour l'histoire des arts :

Identifier et décrire une peinture

Situer une œuvre d'art dans son contexte et comprendre son intérêt historique et artistique

	Quelle place dans la programmation ?

Quelle durée ?
	Séquence de 5 à 6 heures inscrite dans la 3e partie du programme d'histoire : le XIXe siècle (50% du temps consacré à l'histoire)
Plusieurs possibilités de place dans la programmation :

- programmation suivant l'organisation du programme (thème 1 de la troisième partie) : on commence l'étude du XIXe siècle par cette séquence

- autre possibilité : commencer par le thème 2 (évolution politique de la France 1815-1914) puis thème 1 (âge industriel)  pour faire ensuite le lien avec le thème 4 (les colonies) et enfin finir par le thème 3 (affirmation des nationalismes) et 5 (carte de l'Europe en 1914). Cette programmation permet de mettre en valeur le lien direct entre industrialisation et colonisation (les pays colonisateurs sont les pays de la révolution industrielle en Europe).

	Notions-clés, vocabulaire
	Notions-clés : industrialisation, transformations sociales, libéralisme, catholicisme social, socialisme

Vocabulaire : ouvrier, prolétaire, capital, lutte des classes, syndicats, bourgeois, exode rural

	Compétences du socle commun
	C5 :

-Avoir des connaissances et des repères relevant du temps

-Avoir des connaissances et des repères relevant de la culture artistique

-Situer dans le temps, l'espace, les civilisations (notamment l'item établir des liens entre les œuvres artistiques pour mieux les comprendre)

-Etre sensible aux enjeux esthétiques et humains d'une œuvre artistique
- Lire et employer différents langages : textes – graphiques – cartes – images

	Quelle démarche ?


	Une démarche inductive articulée autour d'une accroche par l'histoire des arts (analyse du tableau de Turner, Pluie, vapeur, vitesse) et d'une étude sur la ville de Londres au XIXe siècle.
A partir de cette étude, il s’agit d’appréhender ensuite l’âge industriel à l’échelle de l’Europe et de l’Amérique du nord grâce à une mise en perspective (qui peut se faire en plusieurs étapes) montrant les temporalités différentes du processus d’industrialisation.
Proposition d'organisation de la séquence :

- Une première partie entre dans Londres par une analyse en cours dialogué du tableau de Turner et une fiche d’activité (moins d’une 1h),
- Une seconde partie avec l'étude sur Londres, un premier temps sur les transformations spatiales, suivie  avec un premier moment de mise en perspective sur la localisation des régions industrielles, les innovations techniques, etc. (2h). Un second temps de l’étude s’attache à l’étude des conditions de vie des ouvriers londoniens, suivi d’une mise en perspective sur ouvriers, bourgeois dans les pays industrialisés (1h) 
- Une dernière partie sur les réactions idéologiques face à l'industrialisation (1h)

- En guise de conclusion, les élèves complètent un schéma heuristique sur l’industrialisation (30min). Le schéma peut également être complété au fur et à mesure de la séquence, à l’issue de chaque mise en perspective (possibilité de construire le schéma heuristique à partir du questionnement des élèves à l'aide du logiciel free mind)
A noter : une partie du travail en histoire des arts peut très bien être abordé en Arts plastiques, ce qui permettra d'alléger la séquence)

	Quelles évaluations ?
	Plusieurs types d'évaluation peuvent être proposés, à différents moments du chapitre :
- les élèves peuvent être invités à rédiger une présentation et une description du tableau de Turner après l'introduction.
- un travail d'écriture peut être proposé après la première ou deuxième partie de l'étude de cas sous une forme classique (décrire la ville de Londres, rédiger un paragraphe sur le mode de vie des ouvriers et bourgeois à Londres) ou plus ludique (« Vous êtes un français en voyage à Londres au milieu du XIXe siècle, vous écrivez une lettre à un ami dans laquelle vous racontez votre découverte de la ville et les transformations qu'elle subit » « Imaginez le journal intime d'un bourgeois londonien du XIXe siècle qui décrit les conditions de vie des ouvriers » 
-une évaluation plus classique en fin de chapitre avec 3 documents, questions et paragraphe (le cas de Paris peut être ainsi étudié avec des documents de même type que ceux exploités pour Londres)

	Documents proposés à l’exploitation pédagogique.


	Dans le sujet d’étude :

-Tableau de Turner Pluie, vapeur, vitesse, 1844.
-Plan de Londres
-Gravure de Gustave Doré (un quartier ouvrier de la ville de Londres), une gravure anonyme de la banque d’Angleterre
-Deux extraits de La situation de la classe laborieuse en Angleterre de Friedrich Engels
-Une photographie d’une manifestation ouvrière à Londres

-deux extraits de François Bédarida (la société anglaise, du milieu du XIXe siècle à nos jours)

Pour la contextualisation : évoquer les nécessaires choix documentaires parmi ceux que vous proposez

	Bibliographie, Sitographie et documents de travail

	Bibliographie :

· Angleterre et monde britannique au XIXe siècle : les publications sont nombreuses en raison du récent programme du CAPES et de l’Agrégation (« Le monde britannique  1815-1931 »). 
Histoire de l’Angleterre, des origines à nos jours, Philippe Chasaigne, Flammarion, 2008.
La société anglaise, du milieu du XIXème siècle à nos jours, François Bédarida, Points Histoire n° 137, 1990.
· La ville de Londres

Londres, 1851, 1901, revue Autrement, collection Revues Autrement Mémoires,  numéro 3, septembre 1990.
· L’industrialisation

La première industrialisation, Patrick Verley et Nadège Sougy, la documentation photographique, janvier-février 2008.

La Révolution industrielle, Patrick Verley, Paris, Folio Gallimard, 1997. 
 L'Echelle du monde. Essai sur l'industrialisation de l'Occident, Patrick Verley, Paris, Gallimard, 1997.

· Histoire des Arts

Turner, Dada n° 153, Editions Arola 2010.
Histoire de la peinture de la Renaissance à nos jours, Anna-Carola Krausse, Gründ, 1995.
Histoire de l’art, Gombritch, nouvelle édition, Flammarion, 1990.
Ressources en ligne :

· http://www.lesite.tv/index.cfm : sur le site tv quelques vidéos d’usages simples car de courte durée et très pédagogiques.
-La locomotive à vapeur : brève présentation (3 min) du fonctionnement de la locomotive à vapeur la plus utilisée de l’histoire, celle mise au point par un ingénieur français (rubrique « Cycle 3, découvrir le monde »)
-La machine à vapeur (1 min 33) : présentation de la machine à vapeur avec schéma et commentaire, comment la vapeur actionne les pistons, etc., très simple et pédagogique mais qui relève presque plus du domaine de la physique. Permet ceci dit, de savoir de quoi on parle (rubrique « classe de 1ère, contexte politique, économique et social au XXème siècle »)
-Le XIXème siècle, le siècle des trains (3 min 08) : une vidéo intéressante dans une perspective histoire des arts car elle fait le lien avec Monet et ses peintures de la gare Saint-Lazare (rubrique « classe de terminale, histoire des arts »)
-Parcours d’histoire : à l’époque du charbon (13 min 12) : vidéo retraçant les conditions de vie des mineurs dans le nord de la France au début du XXème siècle, à la limite de la séquence donc mais intéressante par les documents d’époque qu’elle propose et les références à Zola.
·  http://histgeo.free.fr/curieux/villes.html : un bref article qui donne une vue d’ensemble de la ville au XIXème siècle selon différentes rubriques  (City, Docks, Habitats des pauvres, etc.)
· Londres au XIXème siècle, une séquence proposée par Alexandre Berthon-Dumurgier, professeur d’HGEC au collège Monod à Vitry-sur-Seine,
http://www.ac-creteil.fr/mission-college/socle/sequence%20londres.pdf
· Une séquence sur Londres sous forme de tableau proposée par l’académie de Créteil

http://www.ac-creteil.fr/mission-college/socle/Londres-etude%20de%20cas.pdf
Œuvres littéraires, cinématographiques et picturales:

· Romans de Charles Dickens (David Copperfield, Oliver Twist, les temps difficiles : description de la ville ouvrière de Coketown, grise, laide, où les ouvriers mènent une vie accablante et  sans espoir)
· Promenades dans Londres, Floria Tristan, 1840 : Fille d’aristocrate devenue une militante féministe, Floria Tristan (1803-1844) effectue un séjour à Londres au cours de l’été 1839. Elle décrit la croissance spectaculaire de la ville, les contrastes criants entre les différents quartiers, etc.
· La situation des classes laborieuses en Angleterre, Friedrich Engels, 1845 : un texte facile à utiliser, mais dont il faut adapter les extraits par des coupes dans le texte, le vocabulaire nécessite parfois des explications mais reste accessible. De larges extraits sont disponibles sur internet.
· Les frères lumières : l’entrée en gare de La Ciotat, cours métrage de 1895 (environ 1 minute), qui montre la fascination ressentie pour le train. Ce court métrage associe à cette révolution technique qu’est la locomotive à vapeur, une autre révolution technique, celle du cinéma.
· Claude Monet : la série du Parlement de Londres, du Pont de Waterloo et de la Tamise à Westminster
· William Turner : Pluie, vapeur, vitesse ; Bateau à vapeur ; Le Téméraire remorqué à son dernier mouillage
· James Abbott Mac Neil Whistler : Brun et argent, le vieux pont de Battersea ; Nocturne gris et or, neiges de Chelsea ; Nocturne en bleu et or, le vieux pont de Battersea
· Lionel Walden : Train dans la nuit, Les docks de Cardiff
Ces peintres ont un tous un lien avec l’impressionnisme (qu’ils se rattachent directement au mouvement comme Monet ou en soient des précurseurs comme Turner), un des mouvements artistiques majeurs du XIXème siècle. Les sujets des œuvres sont anglo-saxons (et même londoniens si l’on excepte Walden, qui peint la ville de Cardiff) et sont parfois en lien direct avec la notion d’industrialisation (Pluie, vapeur, vitesse, un pont représenté par Turner sur lequel avance une locomotive à vapeur, les œuvres de Walden, centrées sur les docks, le train, etc.).



