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Lucie Aubrac, en plein cœur, Emmanuel Laborie, Paris, La Huit production, 2000, 29 mn.
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I- Présentation du documentaire :

Dans ce documentaire, Lucie Aubrac intervient devant des apprentis tailleurs de pierre du Lycée Saint-Lambert, à Paris, en 1999. Le documentaire se divise en cinq chapitres. Dans son témoignage, Lucie Aubrac présente la notion de désobéissance comme acte de résistance. Que se passerait-il si on ne savait pas désobéir ?

II- Questions sur le témoignage :

Les questions ont pour but de te permettre de relever les points importants du témoignage de Lucie Aubrac. Après avoir vu le documentaire, et grâce à tes réponses, il y aura un petit débat. Prends des notes sur feuille.

Voici comment commence le témoignage de Lucie Aubrac : « Comment ça se fait qu’on se soit engagés dans un combat sans y être obligés ? Et comment ça se fait qu’on y soit restés quand on a vu que c’était dangereux ? ». Garde bien ces deux questions en tête lorsque tu visionneras le documentaire, nous y répondrons à la fin.

1) Chapitre I : Hitler et l’Allemagne : Lucie rappelle que le discours d’Hitler est très écouté dans l’Allemagne des années 30. Quels sont les trois arguments qu’il développe à cette période ?

2) Chapitre II : La France battue : Comment Lucie Aubrac présente-t-elle le Maréchal Pétain ?
3) Chapitre III : L’histoire de Mathieu : 

· Grâce à l’histoire de Mathieu, Lucie Aubrac présente les caractéristiques de la Résistance. Quelles sont les deux principales ?

· A ton avis, pourquoi fait-elle le parallèle avec De Gaulle ?

4) Chapitre IV : Faussaires et voleurs :

Relève des actes (au moins 3) qui font des résistants des « gens qui font pas ce qu’il faut » c’est à dire qui commettent des actions qui les placent dans l’illégalité.

5) Chapitre V : L’évasion : 
· Raconte ce que tu as appris sur les actions de résistance menées par Lucie Aubrac.

· Comment qualifie-t-elle ses compagnons de résistance ?

6) Conclusion : 

· Comment dénonce-t-elle l’antisémitisme ?

· A quels autres symboles fait-elle référence, pourquoi ?

· Pourquoi fait-elle le lien entre carte de sécurité sociale et carte d’électeur ?

« Je voudrais bien que vous compreniez bien ce que c’est que d’être des gens libres. »

III- Pour aller plus loin,Lucie Aubrac en quelques mots :

Née en 1912, Lucie Aubrac est décédée le 14 mars 2007 à l’âge de 94 ans. Professeur agrégée d’histoire, elle fut une grande figure de la Résistance et une femme engagée pour des valeurs tout au long de sa vie. Avec son mari Raymond Aubrac, elle participa à la création du mouvement « Libération Sud ». Elle mena une action commando légendaire pour libérer les résistants arrêtés par Klaus Barbie lors de la réunion de Caluire avec Jean Moulin (le 21 juin 1943) et dont faisait partie Raymond. On peut dire que les Aubrac ont ainsi vécu les moments les plus emblématiques de la résistance intérieure. Ils furent aussi présents auprès de De Gaulle, à Londres, à Alger. A la Libération, leur action a continué dans l’action pour la décolonisation, à Amnesty International.

Film : 

Lucie Aubrac de Claude Berri, avec Carole Bouquet dans le rôle de Lucie et Daniel Auteuil dans le rôle de Raymond, 1997.

Etude de film proposé par CineHig sur le site des Clionautes.

Livres : 

· AUBRAC (Lucie), Ils partiront dans l’ivresse, Seuil, 1984.

· AUBRAC (Lucie), La Résistance expliquée à mes petits enfants, Seuil, 2007.

· DOUZOU (Laurent), La désobéissance. Histoire d’un mouvement et d’un journal clandestins : Libération-Sud (1940-1944), Paris, Odile Jacob, 1995.
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